

环卫工人资助“摊派”贫困生8年

8年前，当环卫职工的陈学强还在贫困线上挣扎，因领导半开玩笑的“摊派”，结对资助了初一贫困生苏丽。

8年来，这个“摊派”的资助不断“升级”，从初中到高中，再到大学，因为，他们已经成了亲人。



苏丽(左二)与干爹陈学强一家照的全家福



为了苏丽，周恩碧在食堂打工

“女儿”面临去留矛盾

重庆邮电大学通讯工程专业大三学生苏丽，下个月将到外省实习。是留在重庆就业，还是到外省寻求发展？19日，在学校帮忙的她再次给干姐姐陈佳打电话讨主意。

陈佳是陈学强的独生女，不过，从苏丽跨进自家，称父母为干爹、干妈起，她就习惯了“姐姐”这个角色。“8年多来，妹妹在学习、交友、生活上遇到困惑和难题，都会和我讨论，我也总是尽力给她出主意。”

老陈一家希望苏丽能留在重庆，“这样可以经常看到和照顾她，如果她想外出锻炼、增长见识，我们一致支持。”

但54岁的周恩碧忍不住道出自己的担心：“就怕走远了，万一遇到事，找不到人商量，再说她也没有社会经验……”

事实上，妻子对小丽的不舍，也是老陈的心声。表面上，他还是安慰妻子：“雏鹰长大了，就应该让它独立去飞；孩子成人了，我们也应该让她去施展自己的抱负！”老陈告诉小

丽，无论将来距离远近，不管有怎样的人生，“只要你愿意，这里永远是你的家，我们永远是你的亲人。”

他们之间，为什么有如此深厚的感情？

贫困户“摊”上贫困生

一直在陈学强家里进出的“小女儿”，竟不是他亲生的？不知情的邻居很难相信。事实上，老陈是在8年前毫无思想准备地接纳小丽的，当时，还是碍于领导的临时“摊派”。

老陈是重庆沙坪坝区市政环卫处一名驾驶员。2001年5月，该处组织员工对该区25名贫困生进行对口资助。当时，因上有老母瘫痪在床，下有一女在技校读书，高度近视的妻子下岗失业，全家人就靠老陈微薄的工资度日，因此，他没有加入资助行列。

此后一天，老陈送同事到对口的曾家中学办理资助手续。“当时，校长介绍说，上报学生名单时，有个品学兼优但家庭贫寒的女学生被漏报了。”

小丽就是校长介绍的那名

漏报学生，与她见面后，同行的工会主席指着老陈半开玩笑地说：“一起来的，就你还没结对子，要不，你来资助她？”

之前尽管没有资助打算，但领导这样说了，加之了解到小丽的父亲离家出走，母亲再婚，家里只有70多岁的爷爷以及高祖母后，老陈犹豫了一会，点点头，应承下来。

就这样，老陈每学年通过学校资助她100元。

资助承诺不断升级

听说丈夫被“摊派”了资助任务，周恩碧提出要去看看小丽。

“一见面，她的朴实、聪明就让我喜欢。”周恩碧主动提出认小丽当干女儿，并在带去的零食中，夹了一张50元纸币递给小丽。

当年暑假，小丽打来电话，说想来看看干爹干妈一家。

“和干爹一家接触后我才晓得，他们的生活其实也很拮据。”小丽了解到干爹一家是穷帮穷后，暗自无数次掉下感激的热泪。

小丽就是校长介绍的那名

小丽到陈家时，周恩碧找了份替人洗衣服的零时工作，“月工资500元，每天忙得不可开交。”在陈家“探亲”的一周时间，14岁的小丽主动洗衣做饭，更承担了给瘫痪在床的婆婆倒罐子、擦身子的“任务”。

此后的周末和寒暑假，小丽到干爹家走动越来越勤。周恩碧说：“渐渐地，我们都当她是回家来了。”进门就找事做，则成了小丽的习惯。

与小丽同批获得沙坪坝区市政环卫处员工资助的贫困生，双方的资助约定是至初中毕业为止。其他25名学生，如约终止了相互的资助关系。但小丽很幸运，因为老陈对她的助学承诺不断升级。

小丽中考前，周恩碧再次失业，老陈却表示延长助学协议，承诺小丽：“只要你考上高中，我就继续资助你。”

亲生女儿在读书，婆母卧病在床，丈夫仅有1000元左右的工资，他拿什么资助小丽？周恩碧决定外出打工。但她鼻梁上那副1500多度的高度近视眼镜，成了拦路虎。

干爹戒烟干妈打工

老陈的单位知情后，被他们的举动感动，吸纳周恩碧到辖区看守厕所，给予补助。

小丽没让干爹干妈失望，考上了凤鸣山中学。当年，老陈一家也搬到离凤中不远的凤天路新家。

从此，老陈每学年资助她1000余元住宿费，每周给50元生活费，还给买衣服等。

为节约开支，老陈希望小丽走读，但小丽认为住读更有学习氛围。

“既然有利于她学习，一年多支出1000多元住宿费也值。”周恩碧想得开，亲朋却为她的亲生女儿抱不平了：“自己的娃娃都待业了，你却打工去供别的孩子，简直是胳膊肘往外拐。”

周恩碧却说，两个女儿自己是同等对待，“谁愿意读、能读，家里就支持谁。”

2006年，老陈所在单位食堂建成，考虑到他家实际情况，单位将周恩碧特招成零时工。

“当时，我已退休6年，每月有几百块钱的退休工资，解决自己的生活没问题。”但为了承担小丽的生活费、学杂费，周恩碧成了食堂的勤杂工。她每月680元的工资金用到小丽身上。那年，小丽考上重庆邮电大学，学费靠赞助单位支付，但食宿费却无着落。

老陈还是那句话：“你自己考上的，我会继续资助你！”此后，老陈也戒掉抽了几十年的烟，他们要尽力保障小丽每年近6000元的开支。

这个女儿感恩孝顺

小丽4年学业已完成3

年，面临毕业，与干爹一家相处的点滴，总是不断浮现在脑海。

“第一次到干爹家，干妈就专门买了鸡腿给我打牙祭。”小丽至今想起干妈给自己夹鸡腿的事，仍忍不住热泪盈眶。“那一刻，我感受到了家的温暖。”

此后，周恩碧在商场为她买了一双80多元的皮鞋，则成了小丽生命中第一双最贵的鞋子。“之后，干爹干妈为我添置的衣物是三四百元一件，而他们至今还穿二三十元一件的衣服，有的穿就是七八年。”

小丽说，自己上了高中，干爹为她配手机，每次回校，干妈总要为她捎上最爱吃的肉末豇豆；放学未按时到家，干爹干妈就会打电话追问……

老陈和妻子则夸奖小丽是个懂得感恩的孩子。“她读大一时，我满49岁，这孩子竟用做家教挣的钱，给我买了件200多元的衬衫。”虽然嘴上责怪小丽浪费钱，但老陈心里像喝了蜜。至今，他都将那件衬衫珍藏在衣柜里。而周恩碧的生日，总会收到小丽带回的蛋糕。“礼物虽小，但让我们暖心！”

19日中午，记者在食堂见到周恩碧时，她正忙着传菜、端饭。热腾腾的蒸气蒙住眼镜镜片，她来不及擦拭；汗水让镜架直往下掉，她来不及扶正。因为动作稍慢，就会影响下道工序。

对于这样的辛苦，周恩碧说，等小丽大学毕业了，“我就真正歇业好好和老陈过下半辈子。”

当然，他们和小丽的关系也会继续，因为，小丽和干爹一家约定：对方将是自己一辈子的亲人。

据《重庆晚报》

称“生活太累”高中生家中寻短见

张慈兰爬上七楼，敲了几下门，家里没有任何动静。掏出钥匙，打开门的一瞬间，她差点没有叫出声来：19岁的儿子朱斌悬在客厅的吊灯上，已没了呼吸。

“生活太累了……”这是朱斌告诉家人他选择自杀的原因。

儿子已去世多天，44岁的朱四海仍感觉自己生活在梦中。

8月19日中午，湖北云梦县云台路水果街。在水果街的正中，有一间水果店面，门前没有摆放任何水果。商铺的里间，店主朱四海坐在床沿上，妻子张慈兰睡在床上，夫妻俩都不说话。儿子死后，夫妇俩一直持续着这样的状态。

相隔仅几百米的白云小区7楼，是他们一年前买下的房子。8月15日，朱四海19岁的独子朱斌就吊死在客厅的吊灯上。

处理完儿子的后事，夫妇俩把生活用品从家里搬了出来，住到了租的门面房里。在亲人的劝说下，他烧掉了儿子生前的所有东西，除了一沓照片，“这是唯一的纪念，想他的时候可以拿出来看看。”

自杀

8月15日晚上9点左右，张慈兰在隔壁的水果店买了一点桃子和葡萄，又拿上自己店里剩下的几个苹果，准备带回家给儿子朱斌。

她已经两天没见到儿子了。朱斌今年刚刚升入高三，从7月9日开始，他就读的学校就开始补课。

往常这个时候，朱斌应该还在学校上晚自习。但走到家门口的时候，张慈兰觉得有点奇怪，她在小区的院子里看到了儿子平常上学所骑的红色电动车。

她爬上七楼，敲了几下门，家里没有任何动静。掏出钥匙，打开门的一瞬间，她差点没有叫出声来：19岁的儿子朱斌悬在客厅的吊灯上，一动不动。

张慈兰大声哭喊着冲过去，放下儿子，他已没了呼吸。

8月19日下午，朱四海从枕边找出儿子生前的照片，整整有上百张，他一张张地翻看着。

照片中的朱斌高大帅气，戴着近视眼镜，显得阳光、文气，但很少看到笑容。

其中一张，朱斌站在深圳的海边，双臂环抱胸前，眼睛望着前方，眼神沉静，背后是蔚蓝色的大海和海中嬉戏的人群。

“这一张照得最帅。”朱四海说。

日记

在事后的调查中，云梦当地警方在其家中找到了朱斌生前的日记本，在日记本的最后一页，他写下了遗书。

遗书用蓝色水笔写成，寥寥百余字，字迹潦草。

“生活太累了……”朱斌在遗书中告诉了家人他选择自杀的原因。

这是一个蓝色封皮、仿线装的日记本，封面上印着一个大大的“兰”字。

日记本的最后几页被撕掉，看得出来，这份遗书朱斌写了多次。“可见当时他的心里

经历过复杂的斗争。”一位参与调查的人士分析。

遗书没有落款，只是在最后写下了大大的“绝笔”二字。

在遗书中，朱斌说自己感觉生活太累。他还提到，自己一生“险”了三次，“其中最危险的一次，幸有人救了我。”“也许那一次就不该被救活，这次谁也无法救我了。”

在遗书的前面还有他几年来的日记，他在记录上异常混乱，时间上没有逻辑性，每篇都只有几句话，字写得很大。除了时常会用到一些生僻的文言文，他还经常写错别字。

在一篇日记中朱斌提到，自己性格孤僻，感觉难以融入社会。紧接着一个“需”字后，突然顿笔。

朱四海夫妇俩始终想不通，儿子的生活压力究竟来自哪里。自从他俩开始做生意，家庭的经济状况已有所好转，并已在县城安家。儿子的学习成绩始终在班上维持在中等偏上的水平，“考个二本学校不成问题。”

张慈兰回忆，出事前几天，儿子曾向她提及过，想休息几天，不想补课了。“其他学生都在补课，我怕他落后，没有同意。”

补课期间，学校曾放过一个星期的假，朱斌独自一人乘车到武汉，在武汉大学整整玩了一天。当天回来之后，他就对家人说，一定要考上武汉大学。

他还想到苏州和杭州散心，但因为没有买到火车票，最终放弃。

打架

正像他日记中所写的那样，在朱斌的同学眼中，他是个较为孤僻的人。

“他几乎没有朋友，从来都是独来独往。”他现在的同班同学李明说。

但在李明眼中，有时朱斌也会表现出来他的另一面。在与熟人交流时，他偶尔也会讲出几个冷笑话，“不过大家都觉得不好笑。”

李明还说，朱斌的性格有较为明显的两面性，一般情况下，他不与其他同学讲话，但另一方面，他脾气暴躁，稍有不对，有可能马上会爆发，声音很大，样子很凶，“有时也让人感觉很害怕。”

有一件事情，熟悉他的同学印象都非常深刻。

有一次，朱斌和同学一起到食堂吃饭。他给同学占了一个座位。另一个同学到食堂后，想坐这个位置，朱斌一句话没说，直接拿起板凳砸向了对方的头部。

他还是个自尊心很强的人。

有一次考试，老师站在他后面看他做题，指出了他的错误，批评了他几句，朱斌即刻发火，与老师发生争吵。

云梦当地警方调查后称，朱斌此前有过精神方面的疾病，其家人还带他到武汉和孝感等地去看心理医生。

对此，他的家人并不承认。

复读

朱斌今年19岁，与同班多数同学相比，他的年龄偏大，因为他读过两个初中。

据他的初中同学张鸿说，朱斌小学毕业后，父母为了让他能受到严格的教育，将他送到了云梦县伍洛镇的中学读书，这是一所寄宿制的学校，从此，他开始了一个人的生活。

朱斌在日记中提到，父母将他送到伍洛中学读初中是个错误，让他彻底开始自暴自弃。

在张鸿的记忆里，朱斌也会表现出来他的另一面。在与熟人交流时，他偶尔也会讲出几个冷笑话，“不过大家都觉得不好笑。”

两年之后，在父母的安排下，朱斌进入了云梦一中附属中学重新开始读初一。复读后朱斌感觉就像变了一个人，“学习刻苦得让人害怕。”

那时候，他每天抱着书本，除了吃饭的时间，几乎都在看书。成绩总是稳定在班级十余名。

在他的初中老师看来，朱斌虽然刻苦，但是成绩总得不到很大的提高，“他不是一个天资很好的学生。”

因为他年纪较大，而且，当时他的身高已到了一米七以上，是班上个头最高的学生。

班上选举班长，全班共60个同学，有50票投给了他。

张鸿清楚地记得，当选的当晚，老师不在，朱斌像个领导一样走上讲台，对全班同学“训话”，希望大家以后能配合他的工作。

“他那时好像与其他同学没什么不同。只是比一般同学都成熟，当其他同学还在追星时，他关心的已是国家大事和时事政治。”

熟悉他的同学认为，有可能是学业的压力导致了他后来性格发生巨大变化。

在湖北人口密度最大的云梦县，每年大约有4000余名学生高中毕业，考上大学几乎是他们唯一的出路。

在云梦一中周边的小区里，有大量学生家长在校外租房陪读。一位连续三年陪读的

家长对记者说，高中不给施加压力，孩子的一辈子可能就完了。

生日

朱四海夫妇对孩子近年来的印象是模糊的，记忆更多停留在儿子小时候。

7月29日，农历六月初八，是朱斌19岁的生日。朱四海夫妇几乎忘记了这一天。

一年前，朱家在云梦县城买房安家后，朱斌经常独自一人住在百余平米的新家里。

父亲朱四海承认，近年来与孩子的沟通很少，除了生活上，很少注意到儿子有什么很大的变化。“对学习上的事情，我们更是很少过问。”

事发之前，朱四海在陕西调运苹果，张慈兰在店里照看生意，已经有两天没有与孩子见面。

在一篇日记中，朱斌写道：“不该搬过来的。”此前，他一直和父母同住在狭小的门面房里。

朱四海夫妇对孩子几乎求必应。“他小时候跟着我们受了不少苦，现在要尽可能地满足他。”

现在，他们每个月给朱斌500元的生活费。因为要做生意，两人几乎没有时间给孩子做饭。尽管朱斌不住校，但他每天都在学校吃饭。

事发之后，警方调查时，发现朱斌还有两千多元的存款。